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Populární zpěvák Vojta Dyk 
koncertoval z hladiny Kon-
ventského rybníka, kde jej na 
plovoucím pontonu dopro-
vázel klavírista. Tak nedáv-
no vrcholil žďárský festival 
s názvem Třicet let na seznamu 
hvězd. 
� Lenka Kopčáková

 
Žďár nad Sázavou v pátek 16. srpna 

slavil 30. výročí zápisu poutního kos-
tela sv. Jana Nepomuckého na seznam 
světového kulturního dědictví UNE-

SCO (1994). Akce se odehrávala pod 
památkou.

Dvojice muzikantů připravila záži-
tek nejen pro uši, oči, ale i pro duši. 
Historickým místem se nesla hudba 
různých žánrů, způsobem vlastním 
jen Vojtovi Dykovi.  

Hledištěm byl zelenohorský kopec, 
zaplněný tisícovkami diváků. Někteří 
v předstihu obsadili výhodné pozice 
a při teplém letním večeru posedávali 
na dekách a se sklenkou v ruce si uží-
vali dění na vodním jevišti pod sebou. 
Další masy diváků postávaly podél 
zábradlí cest v kopci. Přímo u hladiny 

byla pohodlná místa pro seniory. Zpo-
čátku sice selhávala technika ozvučení, 
kterou zajišťoval kabel vedoucí k pon-
tonu těsně nad hladinou. A tak když 
se blížil na pomoc člun se zvukařem, 
Vojta spontánně spustil nápěv z Tita-
niku „My Heart Will Go On“. Publi-
kum odpovědělo smíchem. Chybka 
byla odstraněna a lidé si mohli začít 
užívat. Po setmění se kopcem vlni-
la světla mobilů, kterými reagovali na 
hudbu.  V závěru zazněl i Šumavský 
otčenáš, při kterém Vojta nasednul 
do člunu a odplouval. Pak kužel světla 
zhasnul… Pár vteřin ticha a bouřlivý 

potlesk.   
Historická krajina snad tolik náv-

štěvníků ještě nikdy nezažila. Parád-
ní atmosféra hodná 30. výročí zápi-
su kostela sv. Jana Nepomuckého na 
seznam světového dědictví UNESCO 
(1994).

Po dopolední odborné konferen-
ci k památkám UNESCO patřil zby-
tek dne zábavnému programu pro 
veřejnost. V prostoru před zámeckou 
kavárnou se odehrávaly workshopy, 
divadlo i zábava pro děti a až do půl-
noci ozněly drobnější koncerty. 

 (Pokračování na str. 2)

Zelená hora obsazená diváky a koncert Vojty Dyka na vodní hladině pod ní. Zážitek, na který lidé jen tak nezapomenou.
(Více snímků v naší fotogalerii www.jihlavske-listy.cz/ZN) Foto: Lenka Kopčáková

To zelenohorský kopec ještě nezažil
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To zelenohorský kopec...
(Dokončení ze str. 1)

Kdo si večer vyšlápnul 80 schodů k památce UNESCO, nelitoval námahy. 
Uvnitř ambitu se až do půlnoci opakoval v reprízách příběh poutního kostela 
ztvárněný jako videomapping promítaný na stěny kostela. Jedním slovem - 
zážitek. Zvláště efektní byl požár kostela z 16. července 1784, či padající zdi-
vo chátrajícího chrámu…

Na tento večer budou návštěvníci dlouho vzpomínat. Oslava v režii měs-
ta, zámku i tamní farnosti získala podporu MKČR a Kraje Vysočina. Video-
mapping stál město 400 tisíc Kč.

Dobrodružné letní zážitky z pří-
městského Santiniho tábora si 
ponese parta 26 žďárských dětí. 
Tábor byl zdarma, takže vyslat své 
ratolesti na něj mohly i rodiny, 
pro které jsou jinak tábory �nanč-
ně nedostupné. 

� Lenka Kopčáková

Týden zábavy a poučení se nesl v 
duchu barokního santiniovského sta-
vitelství i středověké historie kolem 
sv. Jana Nepomuckého.  

Nevšední téma, které ale děti přiro-
zeně přijaly. Na příměstském táboře 
se podíleli historici a knihovnice z 
městských organizací, lektoři z bazi-
liky Nanebevzetí Panny Marie a sv. 
Mikuláše a žďárští učitelé zapojení 
v projektu Místního akčního plánu 
vzdělávání MAP ORP Žďár n. S. s 
podporou Evropské unie.

Jak přibližuje manažerka projektu 
Radka Hudečková z městského úřa-
du, při výletu do baziliky se táborníci 
seznámili se Santiniho architekturou 
v klášteře a dozvěděli se zajímavos-
ti z jeho života, cestování a inspira-
cí v Itálii. Seznámili se i s důležitou 
postavou opata Václava Vejmluvy a 
působením architekta ve žďárském 
klášteře. 

Děti plné dojmů pak v Křížové 
chodbě baziliky vytvářely komik-
sy, v nichž byly hlavními postavami 

Santini a Vejmluva. Třeba jejich dis-
kuzi u jídla a projektování, přestavbu 
klášterního areálu, požár kláštera…

Bazilikou je provázela tamní lektor-
ka Adéla Tlustošová. Děti si zahrály 
na středověké tesaře a kameníky a 
dozvěděly se zajímavosti z klášterní 
kuchyně od středověku po 18. stol., 
včetně vůní a chutí. Prohlédly si také 
farní knihovnu a rajský dvůr.

Další den zamířila parta do poutní-
ho kostela na Zelené hoře, kde děti 
brousily svůj postřeh. Podle obrázků 
hledaly detaily interiéru a přemýšlely 
nad jejich významem. 

Zážitkem byl výstup až pod vlast-
ní kopuli, kde si děti prohlédly sym-
bol sv. Jana Nepomuckého – jazyk a 
vyslechly legendu. 

Všech 26 dětí pak dole vytvoři-
lo živý řetěz a zkoušelo změřit dél-
ku ambitu. Ale stačily tak na deseti-
nu. Jak se od průvodkyně dozvěděly, 
vnitřní délka ambitu je 330 a vnější 
480 metrů.

V okolí památky pak skupinky 
dětí pomocí kolíků a stuh vytvá-
řely půdorys vlastní stavby. K dí-
lu vymyslely i příběh. V zámecké 
Křížové chodbě táborníci kreslili 
portrét Jana Blažeje Santiniho podle 
vlastní fantazie. Jak známo, Santini-
ho podoba se nedochovala. 

Děti se v táboře dozvěděly i zajíma-
vosti o dalších Santiniho stavbách na 
Vysočině a z kostek vystavěly vlastní 

V minulých ŽN jsme chybně uved-
li, že modernizace se dočkaly dvě 
zastávky MHD v Květné ulici na 
Vysočanech. Správně mělo být, že 
modernizace se dočkají. Omlouvá-
me se za nepřesnost. 

Jak pro ŽN vysvětluje starosta měs-
ta Martin Mrkos (Žďár-ŽM), původ-
ní termín pro realizaci zastávky v ul. 
Květná byl dle smlouvy do 15. 8. 
V tomto provedení měla být uprave-
ná zastávka jen s jedním novým pří-
střeškem. 

„Ale s ohledem na aktuální stav jsme 
při zahájení prací rozšířili zakázku 
o nový druhý přístřešek. Tím se pro-

dloužila čekací doba na dodávku i cel-
ková doba realizace díla,“ říká. 

Zakázku v hodnotě 1,2 mil. Kč rea-
lizuje spol. Colas.  Zastávky budou 
mít upravené nástupní hrany pro 
zlepšení komfortu cestujících se 
zdravotním omezením, budou obou-
stranně vybaveny novými přístřešky, 
které již mají upravené stěny relié-
fem odrazujícím ptactvo od nárazu.

„Termín dokončení je 15. 9. 2024. 
Prosím občany o trpělivost, má to své 
důvody. Dodělává se něco, co původ-
ně nebylo v projektu. Ve �nále budou 
zastávky MHD funkčně i vzhledově 
lepší,“ říká žďárský starosta.  -lko-

Zastávky MHD Květná

ZÁŽITKEM táborníků byl výstup až pod kopuli kostela se symbolem jazyka. Více 
snímků v naší fotogalerii (www.jihlavske-listy.cz/ZN)  Foto: Lenka Kopčáková

Táborníci si vyzkoušeli Santiniho dobu
a viděli místa běžně nedostupná

dílo. 
Jak říkají učitelky v projektu Tere-

za Holá a Zuzana Růžičková ze 
ZŠ Palachova, cílem tábora bylo 
v dětech prohloubit regionální cítě-
ní. „Se Santinim byly seznamovány 
hravou zábavnou formou, informace 
o něm mohly těžit z různých aktivit,“ 
shodují se. 

Tábor si zakládal na velké kreativitě 
a tvoření. V táboře byl široký věkový 
rozptyl dětí od 6 do 11 let a různoro-
dé skupinky vše dělaly společně. 

Na otázku, jak to zvládali prvňáč-
ci, Zuzana Růžičková říká, že všech-
ny děti ukázaly, jak si dokáží dát 
vzájemně prostor. „Žádná aktivita 
nebyla formou soutěže, ale děti reago-
valy na výzvu – pojďme něco zjistit, 
dokázat společnými silami,“ říká. 

Její kolegyně Tereza Holá míní, že 
pokud si prvňáčci odnesli jen zlo-
mek informací a povědomí, že je tu 
Zelená hora, proč má kostel název 
sv. Jana Nepomuckého, a že Santini 
byl stavitel, už to je úspěch.

Učitelky chválí výbornou spolu-
práci s knihovnicemi, které zacíli-
ly na Santiniho jinakost (jak známo 
byl tělesně postižený). „Ta není vůbec 
špatnou vlastností, naopak je to dobré 
v lidech podporovat. Santini byl jiný, 
a přesto se dokázal vypracovat a byl 
unikátním architektem,“ uvádí Tere-
za Holá. 

„Také jsme měli výbornou spolupráci 
s Regionálním muzeem na Tvrzi. Děti 
si mohly mj. osahat předměty z archeo-
logických vykopávek na Klafaru,“ při-
pomíná Zuzka Růžičková. 

Na přednášce o středověké a barok-
ní kuchyni i učitelky překvapilo, jaké 
suroviny již v této době používali, 
např. citróny, a že brambory a rajča-
ta přivezl až koncem 15. století do 
Evropy Kryštof Kolumbus.

Po pátečním loučení dětem zůstala 
na památku vlastnoručně vyrobená 
táborová trička. Santiniho příměst-
ský tábor jim dal spoustu zážitků 
a návštěvu míst, kam by se běžně 
nedostaly. 

Pavel Janou�ek
lídr kandidátky do krajských voleb

Krajské volby 2024

� domov
pro v�echny
generace
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Strojní konstruktér
PLC programátor
Elektrikář
Zámečník

xylo.jobs.cz

m.kubickova@xylo-machinery.com

564 035 502

Adresa:  Xylo Machinery CZ s.r.o. 
Heroltická 5007/7, 586 01 Jihlava

Jsme moderní strojírenská firma zabývající se vývojem 
a výrobou strojních celků zejména pro dřevozpracující závody.

Do našeho kolektivu hledáme:



Škola, sport a kroužky
STRANA 4

Žádnou podobnou stavbu na 
Vysočině nenajdeme. Kromě 
planetária v Třebíči je jedineč-
ná. Žďárská hvězdárna. V sobo-
tu 14. září oslaví své jubileum 
a veřejnosti představí zbrusu 
nový dalekohled.
� Lenka Kopčáková 

Zcela nenápadné zařízení sto-
jí poblíž železničního viaduktu na 
západním okraji města směrem na 
Hamry. Má výhodnou pozici odstí-
něnou stromy od světelného smogu.

Jedním z průkopníků amatérské 
astronomie již v prvorepublikovém  
Žďáru byl učitel František Hutař, kte-
rý pořádal veřejná pozorování hvězd-
né oblohy. Před 2. světovou válkou 
zde ještě žádná hvězdárna nestá-
la, ale nadšenec svým výkladem o 
tajemstvích vesmíru dokázal upoutat 
posluchače a probudit v nich zájem o 
astronomii. Zamýšleného vybudová-
ní hvězdárny ve Žďáře se však Fran-
tišek Hutař nedožil. Dne 3. února 
1942 zahynul v koncentračním tábo-
ře Mauthausen. Bylo mu 52 let. 

Jak pro ŽN vyhledal v archivu 
hvězdárny bývalý vedoucí astrono-
mického kroužku Martin Křižovič, 
astronomický kroužek byl znovu oži-
ven až v roce 1959 doktorem Jiřím 
Novákem, který tu však působil jen 

JEDNA z akcí hvězdárny pro veřejnost v minulosti.
 Foto: archiv Hvězdárna Žďár n. S.

Žďárská hvězdárna slaví čtyřicátiny

Program oslavy ve hvězdárně
Sobota 14. září: 
� Stezka po planetách Sluneční soustavy, naučné tabule po stezce se zakončením 

ve hvězdárně (od 16)
� Tvořivá vesmírná dílna pro děti a promítání dětských filmů s vesmírnou temati-

kou (od 16.30)
� Pozorování Slunce dalekohledy (16.30-18)
� Přednáška o vesmíru pro děti i dospělé (18-19)
� Večerní pozorování dalekohledy ve hvězdárně a na přilehlé zahradě s profesio-

nály z plzeňské hvězdárny (od 19.30) -lko-

dva roky. 
„V 60. letech je zmiňován propagátor 

astronomie Alois Růžička, v 80. letech 
byl důležitou osobou pan Eliáš, křestní 
jméno bohužel nevím, ale byl jedním z 
organizátorů stavby hvězdárny.

Možná by dokázali čtenáři ŽN a 
místní pamětníci doplnit chybějící jmé-
na,“ uvítal by astronom. 

Podle kroniky v roce 1974 místní 
astronomové navázali na práci Fran-
tiška Hutaře s velkým snem - posta-
vit hvězdárnu.

Po náležitém zhodnocení vlast-
ních sil a po pečlivé přípravě  členo-
vé kroužku požádali tehdejší MěNV, 
aby byla stavba hvězdárny  zařazena 
do „akce Z“. 

I přes zamítnutí požadavku započa-
lo v západním okraji města dění.

Během roku 1981 bylo vydáno sta-
vební povolení a nadšenci zvládli 
postavit hrubou stavbu.

„Otevření nové hvězdárny se 7. květ-
na 1984 zúčastnil první český kosmo-
naut Vladimír Remek,“ říká pro zají-

mavost Martin Křižovič.
To byla pro Žďár mimořádná udá-

lost. Bývalý vojenský pilot Vladimír 
Remek je 87. kosmonautem světa a 
prvním z jiné země než z tehdejšího 
SSSR a USA, což bylo úspěchem čes-
koslovenské kosmonautiky. Dodnes 
se k němu Evropská kosmická agentu-
ra hlásí jako k „prvnímu evropskému 
kosmonautovi“. Remek vzlétl společně 
se sovětským kosmonautem Alexejem 
Gubarevem 2. března 1978 na palu-
bě kosmické lodi Sojuz 28, ve vesmíru 
prožil 7 dní, 22 hodin a 17 minut.

Ve žďárské hvězdárně se od 80. let 
scházeli zapálení astronomové.

„V letech 1995-2004 zde působil údaj-
ně pan učitel Miloš Straka, od roku 2008 
jsem se až do předloňska staral o hvěz-
dárnu já.

Nyní je správcem Dominik Zábranský, 
který také vede astronomický kroužek,“ 
uvádí náš průvodce historií hvězdárny. 

Hvězdárnu má nyní pod svou sprá-
vou městská organizace Active-SVČ. 
Jak Dominik Zábranský říká pro ŽN, 
radostí všech místních pozorovatelů 
noční oblohy je zbrusu nový profesio-
nální dalekohled, který byl instalován 
před pár dny.   (Pokračování na str. 5)

Při otevření v roce 1984 
byl kosmonaut Remek
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Nabízíme vašim 
dětem jedinečnou pří-
ležitost zlepšit svou 
fyzickou kondici, 
mentální odolnost a 
sebevědomí prostřed-
nictvím našich trénin-
ků. Naše tréninky jsou 
zaměřeny na komplex-
ní rozvoj dětí. Pomá-
háme jim překonávat 
vlastní limity, rozvíjet 
disciplínu, sebekont-
rolu a týmovou spo-
lupráci. Naši zkuše-
ní trenéři se postarají 
o to, aby se děti cítily 
motivované a cílevě-
domé na sportovní 
cestě. Fight club Peňáz 
kromě kvalitního tré-
ninku poskytuje skvě-
lou komunitu dětí, 
kde si mohou vytvořit 
nové přátele a užít si s 
nimi volný čas po ško-
le. Zajišťujeme, aby 
tréninky byly zábavné, 
plné pozitivní energie 
a absolutně bezpeč-
né. Nenechte si ujít 
šanci umožnit svým dětem vyzkou-
šet si první trénink zcela ZDAR-
MA. Umožněte jim okusit bojový 
sport i komunitu, která je zaměřena 
na osobní rozvoj a týmového ducha. 
První trénink se koná 3.9.2024 
v 16 00 v tělocvičně ve Žďáru nad 
Sázavou. Děti by si měly přinést 

Silné tělo, silná mysl 
- komplexní rozvoj Vašeho dítěte
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sportovní oblečení a především chuť 
na sobě pracovat. Více informaci na 
h� ps://� ghtclubpenaz.cz/

Kontakt:
Josef Peňáz
E-mail: studiok@seznam.cz
Telefon: 736762299

Lidé všeho věku, kteří chtějí zlep-
šit svoji pohybovou aktivitu, snížit 
bolesti, a přitom získat hlubší pově-
domí o svém těle, si mohou ve Žďáře 
vyzkoušet psychosomatickou meto-
du vzdělávání, vyvinutou izraelským 
inženýrem a fyzikem Moshé Felden-
kraisem. 

Ve Žďáře cvičení povede praktik 
metody Feldenkrais Jiří Sláma. 

Jak vysvětluje, tato psychosoma-
tická metoda vzdělávání podporuje 
funkčnost lidského těla jako celku. 
Pomocí jemných pohybů, vlastní 
pozornosti a sebere� exe zlepšu-
je pohybovou kvalitu. Bystří také 
individuální vědomí v úrovni těla 
i psychiky. Pracuje se zlepšováním 
pohybového rozsahu a pohyblivos-
ti, podporuje koordinaci pohybu 
a dynamickou posturální rovno-
váhu a pomáhá objevovat přiroze-
nou schopnost fyziologického, tedy 
funkčního pohybu. 

„Pomocí sekvencí konkrétních pohy-
bů usnadňuje proces učení a podporuje 
proces uvědomování si, jak je tělo orga-
nizováno. Feldenkraisova metoda pra-
cuje s celým člověkem a jeho nervovou 
soustavou. Podporuje schopnost člově-
ka nakládat s koordinací svého pohybu 
ekonomicky a přistupovat k sobě citlivě 
a naslouchat si,“ vysvětluje lektor.

Feldenkraisova metoda je užiteč-
ná pro všechny, kdo si odpoví 
kladně na tyto body:
� Mám chronické nebo akutní 

bolesti v těle
� Chci být pohyblivější, chci zlep-

šit koordinaci těla
� Chci cítit lehkost v pohybech
� Chci mít � exibilnější tělo
� Chci zvýšit citlivost vůči svému 

tělu

� Chci mít radost z pohybu, chci 
zvýšit funkčnost těla 
� Chci odbourat stres a kvalitně 

relaxovat
� Chci, nezávisle na věku, rozvíjet 

svoji osobnost, udržet si � exibilitu a 
kvalitu života
� Chci podpořit své dítě, které má 

speciální potřeby (např. vývojové, 
neurologické)

Skupinové lekce budou probí-
hat od 10. 9. 2024, každé úterý v 16 
hodin v budově bývalého Telecomu 
na nám. Republiky 1488/1, boční 
vchod (servis mobilů), 1 patro, šedé 
dveře č. 125.

Lekce trvá 60 minut a lektor 
nepředcvičuje, ale vede ji slovně. 
Většina lekcí probíhá vleže na pod-
ložce, ale mnohé i vsedě, nebo ve 
stoje.

„V lekci vás provedu řadou jemných 
pohybů, prokládaných chvílemi odpo-
činku, které vás přivedou do stavu hlu-
bokého klidu. Tím se podpoří snadné 
učení s vynaložením minimálního úsi-
lí,“ popisuje Jiří Sláma.

Každá lekce je pečlivě strukturová-
na tak, aby nám pomohla získat lepší 
citlivost vůči vlastnímu tělu a zlepšit 
pohybové vzorce.

První lekce je zdarma, dále je cena 
lekce 150 Kč.

Potřebovat budeme pohodlné 
oblečení (možnost převlečení na 
místě) a karimatku.

S ohledem na omezený počet 
míst je nutné, aby zájemci pře-
dem kontaktovali lektora pro 
rezervaci místa.

Kontakt:
e-mail: ji.slama@email.cz

telefon: 605 298 238.

Feldenkraisova metoda
odbourá napětí a zlepší pohyb

Kreativní herna pro malé i velké 
s názvem InventoriUM je nově ote-
vřena v zámku. V první školní pon-
dělí 2. září sem mají školáci vstup 
zdarma. Mohou si tak prodloužit 
hravé chvíle prázdnin.

Novinka může být výzvou pro celé 
rodiny, pokud mají chuť tvořit, hrát 
si a objevovat principy architektury, 
tvarů, ploch, barev, symbolů či gra-
vitace. 

I plány staveb architekta Jana Blaže-
je Santiniho Aichela se skládají z vel-
mi důmyslně promyšlených geo-
metrických obrazců. Pohled na ně 
fascinuje. Půdorysy kombinují troj-
úhelníky, čtverce, kružnice a hvěz-
dy. V inventoriu můžeme spletitou 
geometrii rozklíčovat a pochopit. 
Pomocí speciálních krabic postaví-
me i klenbu či valený oblouk. V září 
je otevřeno po-ne: 9-17 hod.  -lko-

(Dokončení ze str. 4)
Hvězdárna ve Žďá-

ru nad Sázavou je 
významným centrem 
amatérské astrono-
mie v ČR. Od svého 
vzniku slouží nejen 
k pozorování vesmí-
ru, ale také jako vzdě-
lávací zařízení pro mla-
dé nadšence astronomie i 
širokou veřejnost.

Krom dětí z kroužku totiž hvěz-
dárnu pravidelně navštěvovali i 
hvězdářští laici. Jak dokládají zápi-
sy v návštěvních knihách, v letech 
1984–1993 sem zavítalo na deset 

tisíc obdivovatelů hvězd-
né oblohy. 

Doposud bývala 
hvězdárna přístupná 
vždy v páteční večery, 
kdy si mohli zájem-
ci sjednat pozorová-
ní vesmírné oblohy. 

To ale přechodně není 
teď možné kvůli opra-

vám. 
Při oslavě hvězdárny v 

sobotu 14. 9. čeká návštěvníky 
krom představení nového daleko-
hledu i zajímavý odpolední a večer-
ní program v režii astronomického 
kroužku a Active-SVČ.

Žďárská hvězdárna…

Herna malých architektů

pi
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Školní batůžky ze Žďáru popu-
tují za školáky do Afriky. Sběr: 
1. září (8-12 a 16-18 hodin), 
garáž fary.

Cílový stát Malawi na jihovýcho-
dě Afriky se rozkládá u stejnojmen-
ného jezera mezi Zambii, Tanzanií a 
Mosambikem.

Žáci v tamních školách často 
nemají ani základní učební pomůc-
ky jako sešity a tužky. Darované 
batůžky a aktovky s potřebnými 
věcmi jim usnadní cestu k učení 
a pro mnoho dětí to bude jediný 
dárek, který kdy dostanou.

Do aktivity s názvem Batůžkový 
projekt se zapojili žďárští skauti z 
přístavu Racek a oddílu Ochránci 
pramene, spolu s Římskokatolickou 
farností sv. Prokopa ve Žďáru 1. 

Sbírku pořádá mezinárodní chari-
tativní organizace Mary´s Meals.

Každý darovaný batůžek naplněný 
potřebnými věcmi pomůže konkrét-
nímu dítěti lépe se zapojit do výuky 
ve škole. Mary‘s Meals také zajišťu-
je jedno jídlo denně ve školách pro 
chudé děti v mnoha zemích svě-
ta. Jídlo ve škole zmírňuje dětskou 
podvýživu a podporuje vzdělanost 
dětí. 

Školní batohy nebo aktovky 
budou žďárští pořadatelé ve spolu-
práci se skauty vybírat v garáži fary 
u sv. Prokopa v neděli 1. září od 8 
do 12 a od 16 do 18 hodin. 

Je nutné dodržet předepsaný 
obsah batůžku či aktovky. Vše navíc 
musí kontrola odstranit, neboť by to 

Žďárské aktovky míří do Afriky
mohlo způsobit mezi dětmi napě-
tí.

Co má školní 
batoh obsahovat: 

3 sešity nebo notesy; pouzdro 
na tužky; 3 tužky; 3 pera (ne � xy); 
guma; balení pastelek (ne voskov-
ky); nové ořezávátko; pevné pravít-
ko; tenisák.

Dále: polévková kov. lžíce; mýd-
lo (kostka); zubní pasta; zubní kar-
táček; ručník na ruce; dívčí šaty 
nebo tričko a sukně nebo chlapecké 
kraťasy a tričko (velikosti na 4-12 
let); žabky či sandály. Věci mohou 
být použité, ale čisté a funkční. 

Cesta k africkým školákům:
Z míst sbírek po celé ČR putu-

jí školní batůžky do centrálního 
skladu v Ostravě. Zde dobrovolníci 
překontrolují celý obsah batůžků a 
vytřídí je podle pohlaví, na mladší a 
starší děti.

Do kontejneru se naloží přibližně 
8000 batůžků zabalených v 1000 pyt-
lích. Z přístavu Hamburk náklad pluje 
lodí do Mosambiku nebo Tanzanie.  

Na africkém kontinentu již zásilku 
očekávají místní dobrovolníci, kte-
ří batůžky rozvezou do škol v pro-
gramu Mary‘s Meals. Šťastné děti 
dostávají mnohdy svůj první dárek 
- batůžek plný školních pomůcek, 
aby lépe zvládaly učivo a jednou 
mohly živit svou rodinu. Více na 
http://www.batuzkovyprojekt.cz/
 -lko-
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V České republice očekáváme po 
čtyřech letech volby do zastupi-
telstev krajů. Letos proběhnou v 
pátek 20. září (14-22) a v sobotu 
21. září (8-14 hodin).

� Lenka Kopčáková 

Voličský průkaz  
a přenosná urna

Ve Žďáře budou volby probíhat 
v obvyklých 26 volebních okrscích.

Nejdéle tři dny přede dnem voleb 
obdrží každý volič do poštovní 
schránky obálku s hlasovacími líst-
ky. Pokud dojde k jejich nechtěné-
mu poškození nebo ztrátě, můžeme 
během voleb požádat o nové hlaso-
vací lístky ve své volební místnosti.

Zejména ze zdravotních důvodů 
můžeme předem požádat městský 
úřad, a ve dnech voleb okrskovou 
volební komisi, abychom mohli hla-
sovat mimo volební místnost. Na 
základě toho k nám okrsková voleb-
ní komise vyšle dva své členy s pře-
nosnou volební schránkou, úřední 
obálkou a hlasovacími lístky.

Při krajských volbách můžeme 
využít voličský průkaz. Pak můžeme 
klidně v době voleb odjet na cha-
lupu nebo na výlet po Vysočině a 
odvolit tam, kde se zrovna nachází-
me.  

V jakém předstihu ale musíme 

požádat žďárský úřad o voličský prů-
kaz? A je nutné hlásit úřadu v mís-
tě našeho víkendového pobytu, že 
budeme volit zrovna tam? 

To byly nejasnosti, na které ŽN 
odpovídá Vladislava Stemberko-
vá z odboru občansko-správního a 
obecního živnostenského úřadu ve 
Žďáře n. S.

Jak říká, o voličský průkaz žádá 
volič na příslušném úřadě dle trva-
lého pobytu. V případě MěÚ Žďár 
nad Sázavou voličské průkazy vydá-
vá evidence obyvatelstva.

„Volič může požádat již nyní. Konec 
lhůty pro doručení žádosti o vydání 
voličského průkazu poštou (ověřený 
podpis žadatele) nebo datovou schrán-
kou je do 13. září, pro osobní žádost je 
do 18. září (do 16.00 hodin – uzaví-
rání seznamů voličů),“ informuje.

Připomíná také, že volič s trvalým 
pobytem ve Žďáře n. S. může volit 
jen na území Kraje Vysočina. „Ve 
volební místnosti předloží občanský 
průkaz a voličský průkaz. Volič nemu-
sí nahlašovat, kde bude volit,“ dodává 
Vladislava Stemberková.

Na volebním lístku můžete 
zakroužkováním pořadového čísla 
maximálně u čtyř kandidátů udě-
lit preferenční hlas. Pokud bychom 
však zakroužkovali více než čtyři 
kandidáty, nebude se přihlížet k žád-
nému přednostnímu hlasu.

Strany a lídři
Zde je seznam kandidátek, z nichž 

bude Vysočina vybírat příští krajské 
zastupitele. U lídrů stran uvádíme i 
jejich povolání, bydliště a věk:

� ANO 2011, lídr Martin Kukla 
(poslanec Počátky, 41 let)

� MÁ VLAST ČECHY MO�-
VA SLEZSKO, lídr Luděk Růžička 
(advokát Jaroměřice nad Rokytnou,52 
let)

� SPD, Trikolora a PRO: koalice 
tvořená politickým hnutím Svoboda 
a přímá demokracie (SPD), politic-
kých stran Trikolora a Právo Respekt 
Odbornost, 

lídr Radek Koten (poslanec, Vojnův 
Městec, 59 let)

� Česká pirátská strana, lídr Hana 
Hajnová (náměstkyně hejtmana Kra-
je Vysočina, Telč, 39 let)

� Nezávislá kandidátka, lídr Ivana 
Horká (rozhlasová moderátorka, Vel-
ké Meziříčí, 61 let)

� Společně se Starosty pro obča-
ny: koalice tvořená politickými stra-
nami Občanská demokratická strana 
a TOP 09 a politickým hnutím Staros-
tové pro občany,

lídr Vítězslav Schrek (hejtman Kra-
je Vysočina, Jihlava, 54 let)

� Demokratická strana zelených 
- ZA PRÁVA ZVÍŘAT, lídr Danu-
še Herpe Jungmannová, umělkyně v 
důchodu, Chlumec, 69 let

� PŘÍSAHA občanské hnutí, lídr 
Karolína Kubisková, místopředsed-
kyně hnutí PŘÍSAHA, Kamenice nad 
Lipou, 39 let

� STAČILO! koalice tvořená poli-
tickými stranami Komunistická strana 
Čech a Moravy, ČSSD – Česká suve-
renita sociální demokracie a Česká 
strana národně sociální, 

lídr Miloslav Vrzal, vedoucí lékárny, 
Brtnice, 59 let

� KDU-ČSL, lídr Pavel Janoušek, 
starosta obce Oslavice, 45 let

� Sociální demokracie, lídr Jiří 
Běhounek, lékař, Pelhřimov, 72 let

� STAROSTOVÉ PRO VYSO-
ČINU: koalice tvořená hnutím STA-
ROSTOVÉ A NEZÁVISLÍ a politic-
kou stranou SNK Evropští demokraté, 

lídr Adam Joura, jednatel rodinné 
stavební �rmy, Třebíč, 39 let

� LEPŠÍ ŽIVOT PRO LIDI - 
minimální MZDA 70.000 Kč, mini-
mální DŮCHOD 50.000 Kč, ZRU-
ŠENÍ daně z nemovitostí…, 

lídr Josef Pelikán, stavební inženýr, 
Přibyslav, 47 let -lko-

Vysočina si zvolí své nové zastupitele
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Ing. František Dohnal
� První hejtman Jihlavského 

kraje (od r. 2001 kraje Vysočina), 
zástupce Čtyřkoalice, navržený 
KDU-ČSL. Hejtmanem byl zvo-
len ve svých 40 letech a funkci 
vykonával v období 2000–2004.  

Dosavadní hejtmani Vysočiny v novodobé
Celkem čtyři hejtmané se za posledních 24 let 

vystřídali na Vysočině poté, co začaly  v Česku od 1. 
1. 2000 pracovat kraje jako vyšší územní samospráv-
né celky. 

Správu kraje vykonává krajský úřad, který je vedle 
krajské rady, zastupitelstva a hejtmana jedním z orgá-
nů kraje.

Hejtman je členem zastupitelstva kraje, kterého si 
tento orgán zvolí do svého čela. Hejtman zastupuje 
kraj navenek, je odpovědný zastupitelstvu kraje. Jeho 

pravomoci a odpovědnost vymezuje zákon o krajích. 
V ČR máme sice 14 krajů, ale volby do krajských 

zastupitelstev probíhají jen ve 13 z nich.  Hlavní 
město Praha je podle zákona krajem i obcí zároveň 
a přenesenou působnost krajů zde vykonávají míst-
ní orgány, funkci hejtmana zde zastává primátor. Ten 
bývá volen na základě výsledků pražských komuná-
lek. Ale zpět na Vysočinu. Pojďme si připomenout 
naše hejtmany v uplynulých šesti volebních obdo-
bích, která vždy trvají čtyři roky. 

Proč jste se rozhodla vstoupit do 
krajské politiky  a v čem přinášíte 
změnu? 

Protože chci, aby se lidem na naší 
Vysočině žilo líp. Současné krajské 
vedení je prodlouženou rukou vlády. 
Proto přichází Přísaha, aby napravi-
la jejich hrubé chyby! Jsme nová síla, 
bez korupční minulosti a stejně jako v 
případě eurovoleb  přivádíme do poli-
tiky odborníky. 

Přísaha a Motoristé hodně uspěli 
ve volbách do europarlamentu . 
Chcete  výsledek potvrdit i v kra-
jských volbách? 

Naše Přísaha s Motoristy získala 
krásných 10,23 % hlasů a dostala do 
europarlamentu Filipa Turka a Nikču 
Bartůšek. S velkou pokorou si vážíme 
každého jednoho hlasu a uděláme 
maximum, abychom uspěli i v kra-
jských volbách. 

Já coby zastupitelka se  snažím dělat 
vše pro spokojenost občanů našeho 
města a moc si vážím jejich důvěry. 
Totéž chci dělat pro všechny obyvate-
le naší krásné Vysočiny.

Co  by Přísaha v případě zvole-
ní podnikla pro zlepšení kvlaity 
života na Vysočině? 

Rozhodně zlepšíme dostup-
nost bydlení i zdravotní péče a 
podpoříme mladé rodiny! Chceme 
zastavit vylidňování i propad po-
rodnosti. Ta nám klesla meziročně o 
více než 10 %. Když vláda svou poli-

tikou poškozuje mladé rodiny, je tu 
kraj, který může pomoct. Pokud mě 
lidé zvolí hejtmankou, tak mám v 
plánu rozběhnout tzv. projekt Kraj 
developerem, díky kterému zrych-
líme a zjednodušíme proces nové 
výstavby a hlavně budeme moct 
nabídnout lidem dostupné bydlení 
za mnohem nižší ceny. 

Co je podle Vás teď v kraji nej-
větší problém a jak byste ho řeši-
la? 

Musí se hlavně přestat používat 
poruchové přístroje TEMPUS 
v sanitkách a zastavit tlak na zdra-
votníky, kteří na to upozorňují. 
Vedení ZZS i kraje už 3 roky o 
problému ví a pořád ho nevyřešilo. 

Vědomě tak ohrožuje zdraví i 
životy lidí. K tomu riskuje odchody 
zdravotníků, kterých už teď máme 
nedostatek.  To rozhodně změníme! 
Vyvodíme konkrétní zodpovědnost 
za tento neakceptovatelný stav! 

Zlepšíme taky dostupnost bydlení 
i zdravotní péče a zastavíme nehos-
podárnost, nejen ve zdravotnictví. 
Už žádné předražené zakázky a roz-
krádání peněz, které mají sloužit 
našim občanům a jejich zdraví. Z 
prostředků REACT-EU čerpala jih-
lavská nemocnice asi 700 milio-
nů korun a 10 % ze zakázek šlo do 
cizích kapes.  

Mluvíte o “nekalých”prakti-
kách. Už jste se v minulosti s ně-
čím takovým setkala? 

Ano, v minulosti jsem podávala 
třeba trestní oznámení na ICOM, 
protože získal od kraje mnohem 
výhodnější podmínky při nerovném 
výběrovém řízení. Občany Vysoči-
ny to tehdy stálo zbytečně miliony 
korun navíc. Stejně tak jsme řešili 
kauzu Lesy ČR, kdy nám antimo-
nopolní úřad dal za pravdu a zahájil 
řízení.

Říkáte, že se hazarduje se zdra-
vím občanů. Máte nějaké důkazy? 
Budete to řešit? 

Ano. Asi před měsícem mě kon-
taktoval první zdravotník a požádal 
mě o pomoc. Potom jsem mluvila s 
mnoha dalšími z celého našeho kra-
je a musím říct, že mě až mrazí, když 
o tom mám mluvit. Předložili mi 

písemné důkazy, které potvrzují, že 
poruchové přístroje TEMPUS opa-
kovaně ohrožují životy lidí. A jsme 
jediný kraj, který je používá. Mám i 
záznamy ze zdravotní komise. 

Stejně tak vím o tlaku na zdravot-
níky, aby poruchy nehlásili. Což je 
vrchol všeho! Na co čekají? Až kvů-
li tomu někdo umře?! Nedovolím 
další hazardování se zdravím našich 
občanů ani útoky na naše zdravot-
níky. Ti lidé zachraňují životy  a 
zaslouží si respekt. Pokud budu zvo-
lena hejtmankou, udělám s tím krát-
ký proces a vyvodím patřičnou zod-
povědnost.  

Jak byste zlepšila celkovou 
dostupnost zdravotní péče? 

Předně posílíme zdravot-
nické obory a vychováme si nové 
generace zdravotníků na Vysočině. 
Zvýšíme stipendia i stabilizační 
půjčky pro studenty lékařských 
fakult, co po studiích zůstanou pra-
covat v našem kraji a zavedeme bo-
nus pro seniorní lékaře, kteří or-
dinují i v důchodovém věku. 

Zlepšíme podmínky pro atestace, 
včetně zajištění potřebných stáží, 
nabídneme dostupné bydlení i or-
dinace za symbolický nájem 1 Kč a 
zvýšíme dotace na přístrojové vy-
bavení ordinací. 

Rodinám zdravotníků, pracu-
jících na směny, zajistíme nonstop 
předškolní zařízení v nemocnicích 
a ve spolupráci s pojišťovnami bu-
deme usilovat o vznik nonstop zub-
ní pohotovosti. (j09-12D)

Nedovolím další hazardování se zdravím našich občanů, říká lídryně Přísahy!

Ing. Karolína Kubisková, lídryně a 
místopředsedkyně hnutí Přísaha
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� Třetí vysočinský hejtman v letech 2008-2020, za něhož 
se v roce 2011 změnil název kraj Vysočina na Kraj Vysoči-
na. Nestraník za ČSSD, funkci přijal ve svých 56 letech a 
hejtmanem Vysočiny byl zvolen celkem třikrát (14. 11. 
2008, 9. 11. 2012 a potřetí 1. 11. 2016). 

� Narozen 13. 5. 1952 v Praze, absolvent Univerzity Kar-
lovy v Praze, později primář ortopedie Nemocnice Pelhři-
mov. V letech 2013 až 2021 poslanec Poslanecké sněmovny 
PČR.

� Od roku 2020 doposud v pořadí čtvrtý hejtman Kraje 
Vysočina, člen ODS. Funkci přijal ve svých 50 letech.

� Narozen 17. 1. 1970 ve Znojmě, absolvent Katedry spe-
ciální pedagogiky UK v Praze, do roku 2019 zástupce ředi-
tele Diecézní charity Brno a ředitel Domova pro seniory ve 
Velkém Meziříčí.

� V letech 2006–2020 zastupitel a radní města Jihlava, 
aktivní v několika komisích RM a výboru ZM. Muzikant a 
zakladatel jihlavského Koncertu bez hranic. -lko- 

historii kraje

MUDr. Jiří Běhounek

Mgr. Vítězslav Schrek

Za
d

av
at

el
: O

D
S,

 S
TO

 a
 T

O
P 

09
, z

p
ra

co
va

te
l: 

Fr
ey

 C
o

ns
ul

tin
g

, s
.r.

o
.

Za
d

av
at

el
: O

D
S,

 S
TO

 a
 T

O
P 

09
, z

p
ra

co
va

te
l: 

Fr
ey

 C
o

ns
ul

tin
g

, s
.r.

o
.

Za
d

av
at

el
: O

D
S,

 S
TO

 a
 T

O
P 

09
, z

p
ra

co
va

te
l: 

Fr
ey

 C
o

ns
ul

tin
g

, s
.r.

o
.

Mgr. Karel
Janou�ek

Schrek
Mgr. Tomá� 

Mgr. Veronika

.3
SPOLE

� Narozen 28. 4. 1960 v Dačicích, 
absolvent radiotechniky na ČVUT v 
Praze a Metropolitní univerzity Praha. 
V letech 1991 až 1998 starosta Jihlavy. 
V letech 2005-2012 prezident NKÚ. R. 

2010 odsouzen za zneužití pravomoci 
úřední osoby. Na základě prezidentské 
amnestie mu byl podmíněný trest zru-
šen, F. Dohnal žádal o úplné očištění, 
ale zemřel 10. 8. 2013, ve věku 53 let.

� V pořadí druhý hejtman Vysočiny v období 2004–2008, 
člen ODS. Hejtmanem se stal ve svých 44 letech. 

� Narozen 10. 8. 1960 v Dačicích, absolvent Masaryko-
vy univerzity v Brně. V letech 1998-2001 starosta Telče, v 
letech 2004-2008 hejtman kraje Vysočina. Ve volbách 2010 
se stal senátorem za obvod č. 52 – Jihlava. Od srpna 2020 
doposud předseda Senátu PČR.   (Pokračování na str. 9)

RNDr. Miloš Vystrčil
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Letos 28. srpna uplynulo 
deset let od církevních restitu-
cí, při nichž byl poutní kos-
tel sv. Jana Nepomuckého na 
Zelené hoře vrácen farnosti 
Žďár n/S. II, jako původnímu 
vlastníkovi.

Telefonát do Brna Bystr-
ce, kde nyní slouží P. Vladi-
mír Záleský – a výsledkem je 
ohlédnutí za dekádou proměn 
kostela. 
� Lenka Kopčáková

Jak bývalý farář v Zámku Žďáře kon-
statuje pro ŽN, 21 let prožitých zde je 
dlouhý čas, kdy se mnohé událo...

Jako správce farnosti jste tehdy 
v roce 2014 stál před velkým úko-
lem a neznámem. 

Ano, věděli jsme, že to nebude lehké, 
ale i tak to bylo nejlepší řešení. Cister-
ciáci i naši předkové kostel před mnoha 
lety s nadšením vybudovali a dlouho 
se o něho starali. Jsme schopní v tom 
pokračovat i dnes? Cítil jsem to jako 
naši povinnost i závazek vůči genera-
cím předků i těm, kteří přijdou po nás.

Poutní kostel bylo potřeba vést 
k rekonstrukci, přitom respektovat 
jeho statut památky UNESCO.

Samozřejmě, velká návštěvnost lidí, 
mediální pozornost, stále větší zájem 
veřejnosti i status ochrany památky, 
to vše vzbuzuje respekt. To, co mi ale 
bralo dech mnohem víc, je duchovní 
význam tohoto místa.  Poutní kostel 
sv. Jana Nepomuckého nikdy nebude 
muzeem; je to vystavěná modlitba a 
výkřik člověka k Bohu.

Obnova zelenohorského koste-
la byla � nančně náročná záležitost 
svázaná pravidly památkářů i UNE-
SCO.  

Na generální opravě baziliky Nanebe-
vzetí Panny Marie, nejdelším kostele v 
Brněnské diecézi, jsme si vyzkouše-
li, jak hospodařit s prostředky, co se 
dá udělat svépomocí, jak rozvrhnout 
správné pořadí prací apod. A přede-
vším se vytvořil okruh lidí, kteří byli 
zodpovědní a obětaví. Patřili mezi ně 
farníci, restaurátoři i zástupci památ-

kové péče na různých úrovních státní 
správy. Proto jsme v případě oprav na 
Zelené hoře nešli úplně do neznáma. 

Kdo vám byl tehdy největší opo-
rou a rádcem?

Velkou pomocí byl od začátku všech 
oprav Ing. František Laštovička, koor-
dinátor oprav.

Krátce po převzetí památky jste v 
roce 2014 řešili v interiéru naruše-
ný stav části stropní konstrukce…  

Bez překvapení a těžkostí to nikdy 
nejde; nakonec to byly právě rekon-
strukce stropů v prvním patře koste-
la, které nastartovaly opravy a vedly k 
tomu, že se tvarosloví stropů vrátilo do 
původní barokní podoby, včetně oprav 
štukové výzdoby.

Připomeňte, kdo si tehdy stano-
vil cíl, přiblížit památce její podo-
bu z dob, kdy ji architekt Jan Blažej 
Santini Aichel předal klášteru coby 
novostavbu?

Celková vize oprav byla již větším 
dílem vytvořena, ale jak už to bývá, v 
průběhu oprav se nachází nové a nové 
poznatky. Restaurátoři udělají prů-
zkum a potom následují jednání a řa-
da kontrolních dnů. Hledá se nejlepší 
varianta, jak opravit omítky, oltáře, var-
hany... Některé věci nelze stanovit dří-
ve, než se provedou průzkumy či než 
se odvezou sochy do dílny…  

POHLED do zelenohorského ambitu z Německé kaple.  Foto: Lenka Kopčáková

Farář Vladimír Záleský vzpomíná:
Duchovní význam místa mi bral dech  

P. VLADIMÍR ZÁLESKÝ
Foto: archiv ŘK farnost Brno Bystrc

Zelená hora vždy historicky trpě-
la polohou na větrném kopci a okna 
kostela se často sypala. Od konce 
18. století je opakovaně zasklívala 
mecenášská rodina skláře Hafen-
brändla.

Povětrnostní podmínky byly a 
budou na Zelené hoře vždy náročné. 
To ale znamená, že celý areál vyžaduje 
soustavnou a trpělivou údržbu. Gene-
rální opravy skončily, ale ty drobné 
mohou začít již dnes… A co se týká 
rodiny Hafenbrändlů, jejich příběh mě 
velmi zaujal. Byl bych rád, kdyby ve 
Žďáře nebyli nikdy zapomenuti a kdy-
by za ně byla na Zelené hoře jednou za 
rok slavena mše svatá, jak si tito zruční 
a ušlechtilí lidé přáli. 

Vyřešili současní architekti tento 
problém, když navraceli památce 
vyšší okna v santiniovské podobě? 

Máme jistotu, že obnovená okna v 
původní podobě a velikosti na Zele-
nou horu patří a bylo to správné roz-
hodnutí. Kostel značně změnil svou 
podobu a hra světla se teď projevuje 
jak v interiéru, tak v pohledu z dálky.  
Okna byla provedena v takové kvalitě, 
aby odolávala i extrémnímu počasí.

 
Rekonstrukce a obnova zele-

nohorského areálu probíhala po 
etapách. Dokonce se vám v roce 
2016 podařilo do areálu po 75 
letech navrátit zvony. Ty předcho-
zí vzalo válečné rekvírování. Zvony 
nesou jména českých a moravských 
patronů. Jak to bylo náročné?

Obnovu zvonů nám mj. umožnil pre-
cizní archiv zvonařského mistra Rudol-
fa Manouška, jehož předkové odlévali 
zvony pro poutní kostel sv. Jana Nepo-
muckého v meziválečných letech. Měli 
jsme tak přesnou dokumentaci, jak 
byly zvony laděny, kolik vážily a jak se 
jmenovaly. Zvon sv. Zdislava je situo-
ván směrem ke Křižanovu, místu její-
ho na rození, zvon sv. Vojtěch směrem 
k Libici, a protože jsme na moravské 
straně hranice Čech a Moravy, hlavní 
zvon je sv. Cyril a Metoděj.

Co bylo pro vás osobně na celé 

rekonstrukci památky nejtěžší? Jak 
se k obnově poutního areálu v režii 
církve postavil stát, odborníci i oby-
čejní farníci? 

Na obnově se podílelo mnoho � rem, 
restaurátorů, odborných konzultan-
tů a památkářů. Do toho samozřej-
mě agentura a ekonomové, kteří nám 
pomáhali s vyřizováním dotací, úřed-
níci státní správy a ministerstva kultu-
ry… připočtěme sponzory a farníky, 
to vše vyžadovalo otevřený a přátelský 
dialog a ten se, věřím, podařil. 

Mnoho lidí spojilo své úsilí a čas, a 
to je obdivuhodné. Díky tomu se pře-
konaly i problémy, jako např. covidová 
doba a mnoho dalších. Vážím si mno-
ha těchto lidí; pro ně oprava na Zelené 
hoře nebyla jen „zakázka“ ale i kousek 
poslání.  

Jak dlouho jste sloužil v zámecké 
farnosti a přirostla vám za tu dobu 
k srdci?

Ve Žďáře nad Sázavou jsem sloužil 21 
let. Nikde jsem ve svém životě nebyd-
lel tak dlouho. To znamená mnoho 
vzpomínek, přátelských vztahů i zku-
šeností, které jsem mohl od tolika lidí 
získat. Všem za to moc děkuji.

Řešíte ještě dnes se svým nástup-
cem P. Markem Husákem záležitos-
ti kolem Zelené hory? Nedávno je-
jí obnovu dovršila rekonstrukce 
ambitu.

Otec Marek Husák je obětavý muž a 
jsem rád, že přijal tuto krásnou farnost. 
Jsme často v kontaktu, ale je vidět, že 
po roce proběhlé změny se rychle a 
dobře zorientoval. 

Jak často se sem vracíte, a je to jako 
domů?

Do Žďáru se budu vracet vždy rád, 
to nelze vymazat. Teď mám ale domov 
v Brně a nelze žít ze vzpomínek a z 
minulosti. Život jde dál. Důležitý je 
přítomný okamžik, budoucnost je 
důležitá… Mám radost, když se potka-
jí na různých akcích lidé ze Žďáru i z 
Brna Bystrce – již se nám to několikrát 
v tomto roce podařilo: na poutích, při 
práci a na několika akcích pro mládež.
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ZELENÁ HO�, stavební 
bytové družstvo, jakožto smluv-
ní správce společenství vlastníků 
(dále jen SV), zahájilo přípravu 
pravidelných podzimních zase-
dání shromáždění společenství 
vlastníků, která by měla proběh-
nout v měsících říjnu a listopadu. 

Zasedání budou svolána stej-
ným způsobem, jak tomu bylo v 
minulých letech. Zástupci domů 
budou na počátku září informo-
váni o termínu a navrženém pro-
gramu zasedání. 

V případě uplynutí funkční-
ho období statutárního orgá-
nu SV budou také zástupci upo-
zorněni na tuto skutečnost, 
včetně nutnosti sestavení kandi-
dátky ještě před konáním zase-
dání shromáždění SV a případně 
i přípravy změny stanov SV při 
změně typu statutárního orgánu 
SV. Předpokládáme, že by se tato 
zasedání měla řídit tímto progra-
mem:

1. Zahájení, informace o usná-
šeníschopnosti, volba předseda-
jícího zasedání, jmenování zapi-
sovatele, projednání a schválení 
programu

2. Zpráva o činnosti statutární-
ho orgánu SV, o správě domu a o 
výsledku hospodaření SV za rok 
2023, včetně projednání a schvá-
lení účetní závěrky SV a vypořá-
dání výsledku hospodaření za rok 
2023

3. Zpráva o činnosti správce za 
rok 2023

4. Volba členů statutárního orgá-
nu, případně kontrolního orgánu 
/pouze u některých domů /

5. Projednání a schválení smlou-
vy o výkonu funkce předsedy 
společenství vlastníků /pouze u 

některých domů/
6. Projednání a schválení plánu 

údržby, oprav a stavebních úprav 
na rok 2025, jejich nákladů a způ-
sobu �nancování vč. případné-
ho udělení předchozího souhla-
su s přijetím úvěru, a způsobu 
rozúčtování nákladů na jednotli-
vé vlastníky jednotek

7. Projednání a schválení roz-
počtu domu na rok 2025 včetně 
schválení celkové výše příspěv-
ků vlastníků jednotek na nákla-
dy spojené se správou domu 
a pozemku a záloh na úhrady 
služeb, včetně schválení dru-
hu služeb a způsobu rozúčtování 
jejich nákladů na jednotlivé vlast-
níky jednotek 

8. Projednání a schválení výše 
odměny členům statutárního 
orgánu SV 

9. Různé
10. Usnesení
11. Závěr

V rámci jednání se statutární-
mi orgány a zástupci společenství 
vlastníků bude tento program 
upřesněn a popřípadě i doplněn 
dle jejich požadavku.

 Zasedání shromáždění budou 
svolávána písemnou pozvánkou 
doručovanou do listovní schrán-
ky na adresu jednotky vlastní-
ka, respektive zmocněného spo-
luvlastníka jednotky, popřípadě 
poštou na jinou doručovací adre-
su sdělenou vlastníkem jednotky 
a vedenou v seznamu členů SV, 
anebo elektronicky u těch vlast-
níků, kteří již vyslovili souhlas s 
touto formou komunikace. Pokud 
by se vlastník nemohl osobně 
zúčastnit shromáždění SV, může 
využít plné moci uvedené na zad-
ní straně pozvánky a zmocnit k 

účasti na zasedání shromáždění 
SV někoho jiného (jiného vlast-
níka, manžela, respektive manžel-
ku nebo i jinou osobu, které 
důvěřuje) a tím zajistit dostateč-
nou účast na zasedání shromáždě-
ní SV. 

Součástí pozvánky bude i odvo-
lávka na to, kde budou k dispozi-
ci podkladové materiály v písem-
né podobě. Pokud se s materiály 
vlastníci předem seznámí a budou 
mít zájem o vysvětlení či dopl-
nění listin, budou se moc obrá-
tit ještě před konáním zasedání 
shromáždění SV na své statutární 
orgány nebo jejich prostřednic-
tvím na družstvo se svými podně-
ty či připomínkami, tak, aby bylo 
možné tyto podněty či připomín-
ky buď předem s nimi projednat, 
anebo na ně reagovat na zasedání 
shromáždění SV. 

Závěrem je třeba zdůraznit 
význam svolávaného zasedání 
společenství vlastníků a vyzvat 
jednotlivé vlastníky k aktivní 
účasti na něm. V případě, že se 
nemůžete zúčastnit osobně, 
zmocněte třetí osobu k tomu, 
aby Vás zastoupila na zasedá-
ní, a zajistěte tak, aby svolané 
zasedání shromáždění SV bylo 
schopno se usnášet. Nebude-li 
zasedání usnášeníschopné, nebu-
de možno rozhodnout o před-
ložených návrzích a bude nutno 
konat náhradní zasedání či zajis-
tit rozhodování shromáždění SV 
mimo zasedání, což si vyžádá 
zbytečně další �nanční náklady 
hrazené z prostředků společen-
ství vlastníků!

 Ing. Zdeněk Štursa,
 předseda představenstva

(PI-z09-sbdD)

Podzimní shromáždění 
společenství vlastníků
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M Ě S T O  K U N Š T Á T ,  P A N S K Á  Z A H R A D A  P O D  Z Á M K E M

PŘEHLÍDKA
HRNČÍŘSKÉHO

ŘEMESLA

VÝSTAVA,
SOUTĚŽ

KERAMIKŮ

KULTURNÍ
PROGRAM

JARMARKÊ

14.-15. 9.2024

Společnost 2JCP oznamuje ote-
vření nové svářečské školy v Tře-
bíči, která nabízí jedinečnou pří-
ležitost pro všechny zájemce získat 
svářečský průkaz zcela zdarma. 

Běžná hodnota tohoto kurzu činí 
70 000 Kč, avšak nyní máte mož-
nost získat toto cenné osvědčení 
bez jakýchkoliv nákladů.

Tato příležitost je určena všem, 
bez ohledu na předchozí zkušenos-
ti se svářením. 

Pokud jste v této oblasti nováč-
kem, nemusíte mít obavy – naše 
škola vás provede celým procesem 
od základů až po úspěšné zakonče-
ní kurzu. 

Během průběhu školení navíc 
budete dostávat standardní mzdu.

Pro ty, kteří již mají určité zkuše-
nosti nebo jsou dokonce proškole-
ni, je naše škola také otevřená. 

Během výuky budete pracovat 
pod dohledem zkušeného mento-
ra, který vám poskytne podporu a 
potřebné know-how.

Nezmeškejte tuto příležitost a při-
hlaste se do naší školy již dnes. Veš-
keré informace a přihlášky najde-
te na webových stránkách www.
skutecnabudoucnost.cz, nebo nás 
můžete kontaktovat na adrese:

Nová šance pro všechny zájemce:
2JCP otevírá svářečskou školu v Třebíči

Průmyslová 162, 674 01, Třebíč
Telefon: + 420 601 111 077

2JCP – cesta ke skutečné budoucnosti začíná zde. 
www.2jcp.com

1620–1993–2024

Město jako pořadatel akce od roku 
1993 navazuje na více než čtyři sta 
let dlouhou tradici konání jarmarku, 
která je spojená se založením hrnčíř-
ského cechu v roce 1620.

Keramické dědictví v Kunštátě 
však nepatří jen do historie, je stále 
živé!

Náš novodobý jarmark se během 
let vyhranil a zůstává pouze hrnčíř-
ský. To mu dodává na jedinečnos-
ti a zajímavosti. Ten letošní se bude 
konat v Panské zahradě pod zám-
kem.

Ve dnech 14. a 15. září 2024 zapl-
ní zahradní areál přes sto stánků s 
keramikou od výrobců z celé České 
republiky a své zástupce zde bude 
mít tradičně i Slovensko, Polsko a 
Bulharsko. 

Vše doplní ukázka výpalu raku 
keramiky, točení na hrnčířském kru-
hu a dílny pro děti. Pořadatelé věnují 
výběru pozvaných keramiků velkou 
pozornost, neboť chtějí pro návštěv-
níky vytvořit různorodou a kvalitní 
přehlídku tohoto řemesla a připo-
menout hrnčířskou tradici města, 
která mu po staletí dodává identitu, 
a svým zaměřením i kvalitou se jar-
mark stal nadregionální akcí.

Od roku 2017 je součástí jarmar-
ku i výstava prací vybraného reno-
movaného keramika. Výstavy ve 
velkém stanu se staly ozdobou jar-
marku a podtrhují jeho umělec-
kou úroveň. Letos vám představí-
me tvorbu keramika Boba Jakeše, 
in memoriam (1962–2020).

Soutěž keramiků o nejlepší výro-

bek na dané téma bude probíhat po 
oba dva dny rovněž ve velkém stanu. 
Dvanáctý ročník soutěže nese téma 
keramická žardiniéra. O výherci a 
nejlepším výrobku rozhodují náv-
štěvníci jarmarku svým hlasováním. 
Přijďte se podívat a hlasujte!

Nedílnou součástí jarmarku je 
doprovodný kulturní program. 
Snažíme se do Kunštátu zvát uměl-
ce, kteří svým vystoupením celou 
akci vhodně doplní.

V sobotu jsou pro vás připraveny 
koncerty – Mirek Kemel s kapelou, 
Bára Basiková & Blue Cimbal, David 
Kraus s kapelou a program zakon-
čí kapela Celest & Charles, deseti-
členné hudební uskupení, které vás 
zaujme tvorbou ve stylu funky, disco 
či rocḱ ń roll a autorskými texty.

Nedělní dopoledne bude patřit 
dalším interpretům české hudební 
scény – představí se Skupina HM…, 
� om Artway s kapelou, Jamaron a 
na četná přání skupina O5 A � DE-
ČEK.

Město Kunštát věnuje přípravě jar-
marku celoroční pozornost. Naším 
cílem je zachovat kvalitu a úroveň té-
to přehlídky keramiky a hrnčířských 
výrobků, podpořit zachování kera-
mických tradic v Kunštátě, vzbudit 
zájem zahraničních keramiků a při-
pravit akci, která je svým zaměřením 
i kvalitou výjimečná nejen v našem 
regionu.

14. a 15. září 
v areálu Panské zahrady 

pod zámkem. 
Město Kunštát

www.hrncirskyjarmark.cz
(PI-z09-jarmD)

32. HRNČÍŘSKÝ JARMARK 14. – 15. ZÁŘÍ 2024
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Angličtina a němčina

Klimatizace

� MALBEST, Nádražní 37/2, Žďár nad 
Sázavou, tel: 603 225 457. Veškeré 
malířské a natěračské práce. 
www.malbest.estranky.cz

� Chromý Pavel, Na Úvoze 16, Žďár 
nad Sázavou, tel: 604 327 730.Ê
Malby, nátěry. Malby včetně úklidu. 
Nátěry oken,střech, dveří. Drobné 
zednické a obkladačské práce. 
e-mail: pavelpajos@seznam.cz

Malíři

� Skupinové a individuální kurzy  
anglického a německého jazyka 
všech pokročilostí.Ê
Příprava na maturitu a zkoušku FCE. 
Skupinové kurzy zahajujeme vždy v 
únoru a září v 18 výukových blocích 
a před zahájením máte možnost 
účastnit se zdarma 1 náslechové 
hodiny. Individuální výuku nabízíme 
v průběhu roku dle dohody včetně 
Business and Technical English.
Systémy jakosti s.r.o., Horní 30, 
Žďár n.S. (HOTEL FIT, 4.p.), 
tel: 727 882 103, 566 620 261, 
www.systemy-jakosti.cz

� Bednář Svatopluk, prodej-montáž-
servis  stínicí techniky, včetně venkov. 
rolet, text.rolet, sítí proti hmyzu a 
markýz. Tel.: 608 111 995, www.
zaluzie-bednar.cz

Žaluzie

Služby

� KLIMATIZACE-TEPELNÁ 
ČERPADLA-VZDUCHOTECHNIKA
Prodej, montáž, servis, pravidelné 
kontroly. www.svetklimatizaci.cz 
Tel.: 728 385 371
Jihlavská 1148/16, Žďár nad 
Sázavou

OZNAMOVATEL

Zahradnictví

Prodej pevných paliv

� Zahradnictví u Chlubnů nabízí: 
okrasné stromy a keře, borůvky, 
brusinky, sadbu zeleniny květin, 
balkonové květiny, statice, skalničky, 
trvalky, byliny, smuteční vazbu, 
zahradní substráty.
Vypracujeme projekty a realizace
zahrad.
Otevřeno Po – So od 7,30 - 16:30,
tel. 607 285 194, 724 960 317,
www.uchlubnu.cz

OSTATNÍ

� Pronajmu dlouhodobě garáž ve Žďáře 
nad Sázavou o výměře 24 m2 v lokalitě 
za Bílým lvem. Cena 1.500,- Kč/měsíc.Ê
T: 603 844 976

KOUPÍM

� Koupím za dobrou cenu Škrdlovické 
vázy ze 70.-80. let a grafické listy 
Bohuslava Reynka. Nabídněte. 
Tel. 604 347 541

ŽN - ZÁŘÍ  2024

UHLOPARK WOLF - rozvoz 
kvalitního
bílinského uhlí OŘ2, OŘ1, KO a 
německých briket za nejnižší ceny 
v okolí Žďáru n. S. Skládání až do 
vzdálenosti 7 m a výšky 2 m. Přistavení 
kontejneru, prodej písků a kameniva, 
autodoprava.Tel. 733 536 004,
e-mail: rudolfwolf@post.cz
www.uhlopark.cz

� Výkup STARÝCH peřin. 
Tel.: 721 469 234 

�  Anglicky, francouzsky 100 % 
online
Nabízím individuální online lekce 
angličtiny a francouzštiny. Začátek 
možný kdykoliv během roku. Úvodní 
konzultace zdarma. Rezervace termínů 
a veškeré informace na webu:
https://ivazichova.my.canva.site
nebo na tel. č. 733 151 248.

2024Bonusy

34 000Kčaž

ví
ce

in
fo

rm
ac

í

Přidejte se k nám
do 30. září 2024

pro zdraví vaší rodiny

Klientské centrum Žďár nad Sázavou - nám. Republiky 72/4

Najdete nás na adrese 

Hruškové Dvory 15

Vyrůstáme z tradice

www.javab.cz

dveře a zárubně

pokládka podlah

zakázková výroba

Těšíme se na vás
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Senioři ČR

Klub kardiaků SPCCH 

Kam během září vyrazit ve Žďáru
Tipy ŽN, kam v září vyrazit za 
kulturou, zábavou, poučením či 
sportem:

4. 9. Běh Žďárák: Dolinky – 
sportovní akce, fotbalové hřiště 
Hamry n/S. (17)

4., 11., 18., 25. 9. Večerní jóga: 
středeční večery s lektorkou Katkou 
Bednářovou. S sebou podložku 
na jógu, IV. nádvoří zámku (18-
19.30) 5. 9. Čtenářský klub: 
Historická literatura – vzdělávací 
akce, Knihovna Matěje Josefa Sychry 
(16.30-17.30)

PÍSŇOVÁ A�DEMIE A 
HUDEBNÍ FESTIVAL

Freskové sály Zámku Žďár
� 5. 9. Zahajovací koncert: Elsa 
Janulidu – mezzosoprano; Kristina 
Vocetková – violoncello; Johanna 
Haniková – klavír. (19.30-21)

� 7. 9. Slavnostní koncert, Bachovy 
inspirace: Ivan Klánský – klavír; 
Johanna Haniková – klavír; Miriam 
M. Haniková – housle; Pražští 
komorní sólisté (18-21.45)

� 9. 9. Závěrečný koncert 
účastníků: zazní skladby Mahlera, 
Schumanna a Schuberta (19.30-21)

6. - 8. 9. Výstava terarijních zvířat: 
sál Active-SVČ, Horní 2 (pá a so: 
8-20; ne 8-17)

6. 9. Zdravotní monitoring s VZP: 
Senior Point, knihovna (9-10)

6., 13., 20., 27. 9. Zdravou chůzí ke 
šťastné páteři: lekce Idy Krškové, 
pohyb a základy nordic walking. 
Nutná rezervace (idaskovic@
centrum.cz). Před divadlem (15-
16.30)

7. 9. Národní Fronta Fest 2024: 
11. ročník festivalu kapel ze Žďárska. 
Komenského 1 (14-22)

7. 9. Po klášterní krajině pod 
Zelenou horou: Vycházka s 
historikem Miloslavem Lopaurem po 
krajině z dob žďárských cisterciáků. 
Nutná rezervace (566 628 539), II. 
nádvoří zámku (9-13)

7. 9. Dechovkový čaj: k poslechu 
i tanci zahrají DH Veseláci a 
Černovická dechovka. Dům kultury 
(15-17.30)

8. 9. Farní den u sv. Prokopa: 12.00 
slavnostní mše svatá (P. Pavel Hověz), 
od 13.00 zábavný program pro 
všechny generace (Horácká muzika, 
skákací hrad, tvořivé dílny, Divadlo 
NaVlnce apod.) Farní zahrada. 

8. 9. Bohoslužba u tety Hany: 
slovo Ilona Mužátková, na akordeon 
zahraje Miroslav Kružík. Pořádá 
ČCE, Café u TH, Veselská (18-19)

10. 9., 1. 10. Tvořivá kavárna pro 
maminky s dětmi: aktivní hodinka 
pro děti (2-6 let) i maminky a babičky 
v doprovodu.  Zámek Žďár (10-11)

10. 9. Obnova Santiniho poutního 
kostela: prohlídka s akad. malířem 
Tomášem Ra�em, který se roky 
podílel na restaurátorských 
pracích a obnově nejzajímavějších 
architektonických detailů. Nutná 
rezervace (566 628 539). Kostel sv. 
Jana Nepomuckého na ZH (17 hod.)

10. 9. - 24. 11. Soužití s velkými 
šelmami: mezinárodní expozice 
připravená s odborníky evropských 
zemí. Pořádá hnutí Duha a Regionální 
muzeum. Tvrz: út-ne (9-12 a 12.30-17) 

11., 25. 9. Napiš pohádku pro 
vnoučata - tři bezplatné lekce 
pro osm aktivních seniorů, kteří 
dostanou možnost předat vlastní 
životní zkušenosti a poučení skrze 
pohádkový příběh. Knihu bude 
ilustrovat místní tvůrce.  Autoři 
pohádek budou zváni na akce 
knihovny, kde budou dětem číst své 
pohádky. Knihovna (9-10.30)

11. 9. Literární dílnička na téma 
Pověsti: draci, kouzla, magické 
bytosti a vlastní bájná říše. Lektor 
Eliška Bártová. Pro děti od 9 do 13 
let. Čechův dům (14.30-16).

11. 9. Minipárty s Karlem Šípem: 
zábavná talk show baviče, moderátora 
a textaře Karla Šípa na motivy 
televizního pořadu Všechnopárty. 
Prostor pro dotazy diváků. Městské 
divadlo (19-21).

12. 9. Péče o zelenohorský areál v 
průběhu 19. a 20. století: přednáška 
Ing. arch. Zdeňka Chudárka, Křížová 
chodba zámecké fary (17.30)

13. 9. La no�e di Santini: netradiční 
večerní prohlídka poutního kostela. 
Průvodce zmapuje nadpozemskou 
Santiniho architekturu i jeho život. 
Provází varhanní a houslová hudba. 
Kostel sv. Jana Nepomuckého 
(20.00)

14. 9. Futrování na Farských: již 
pátý food festival chutí z celého světa, 
kterým vrcholí Slavnosti jeřabin. 
Hrají kapely Sorry, EXIT, Dolls in 
the Factory a Fast Food Orchestra. 
park Farská humna (11-19)

14. 9. Memoriál Jana Dřínka a 
Karla Herolda: 21. ročník hasičské 
soutěže v požárním útoku. Ovál u 
zimního stadionu (12-16.30)

14. 9. Žďárin Skate Contest – 
šestý ročník zavodů, Skatepark na 
Bouchalkách: SuperKids Contest 
(13.30), Ladies Jam (15), Street 
Contest 18 (16), Death Race 
(17.30), Powerslide Contest (17.45), 
Gladiator Challenge (18), Rails on 
Fire (18.15), ManRamp (19).

14. 9. Běh pro Klub v 9: Během k 
životní pohodě. Trasa 1 (4,5 km), 
trasa 2 (2,6 km). Občerstvení pro 
účastníky, canisterapie, arteterapie, 
psychobudka, antistresové aktivity 
pro všechny. Zámek Žďár (15-18)

14. 9. Umění spojuje: kulturní 
akce ke Dnům evropského dědictví, 
v režii ŘK farností Bučovice a Žďár 2. 
Bazilika Nanebevzetí Panny Marie a 
sv. Mikuláše.

� 18.00 Koncert norského varhaníka 
O. Ch. Odlanda a sopranistky M. 
Miškovské

� 19.00 vernisáž výstavy obrazů H. 
Urvalkové a fotogra�í středověké 
norské poutní cesty sv. Olafa.

5. 9. Mini Žďárská liga – běh: 
projekt na podporu přirozeného 
pohybu dětí. Atletický ovál za 2. ZŠ 
(9.30)

Informační schůzky se členy

� 3. 9. Plán letošních akcí, při-
hlášky na výlety do Havlíčkova Bro-
du a tamní Rybí bašty (26. 9.) a do 
Jihlavy (14. 11.).

� 10. 9. Informace k jednodenní-
mu zájezdu do Polska, který připra-
vujeme na 10. 10. (úhrada účastnic-
kého poplatku).

Klub seniorů, budova ČP na Dolní 
165/1, 2. patro (9 hodin) 

� 8.–13. 9. Lázeňský pobyt 
v Poděbradech: jen pro přihlášené, 
LD Libuše, vedoucí D. Krejčí.

� 9. 9. Zahájení pravidelného 
rehabilitačního cvičení: relaxační 
sál Active, vedoucí L. Nečasová, cvi-
čitelky: B. Řehořová, M. Krčová a H. 
Lunquistová. Začátek v 9 hod.

� 10., 11. a 13. 9. Zahájení pravi-
delného rehabilitačního cvičení a 
plavání v bazénu (skupiny A, B, C). 
Vedoucí: V. Stočková, M.  Klimešová, 
M. Enkeová. Začátek v 11 hod.

� 25. 9. – Bowling INGOT, 
Nádražní 46, vedoucí M. Hrdinová, 
od 14 hod.

� 26. 9.  Výlet do Havlíčkova Bro-
du (Rybí bašta). Sraz v 9.15 hod. 
nádražní hala ČD, vedoucí J. Mazáč.

� 26. 9. Čaj o páté: společenské 
odpoledne ve dvorečku knihov-
ny. V úvodu představení canistera-
pie a speciálně vedeného psa. K tan-
ci i poslechu hraje dechovka Jásalka 
Band. Začátek v 17 hod. 

Více o akcích na adrese: www.civilky.
cz/zo-zdar

Turistika
� Ne 1. 9. Sklené - Vlachovice - 

vyhlídka Tři smrky - Nové Město (7 
km) v 13.30 nádraží, 13.40 Žižkova

� Čt 5. 9. Telecí Lucký vrch - 
výhled, Lukasova zpívající lípa, dva 
kostely, zvonice, vodní mlýn (6 km) 
v 7.30 nádraží

� Ne 8. 9. Sněžné – Blatiny – 
Samotín – Kadov (8 km) v 12.25 
nádraží

� Pá 13. 9. Jámy - Vejdoch (strom 
života) – Veselíčko (5 km) v 13.00 
nádraží

� Ne 22. 9. Herálec – Svratka - 
Karlštejn (10 km) v 10.10 nádraží, 
10.20 Žižkova

� Ne 29. 9. Vetla: po cyklostez-
ce do Nového Veselí (7 km) v 13.00 
nádraží

� Pá 4. 10. Tišnov – Lomnice (8 
km) v 10.20 nádraží

 (redakčně upraveno)

16. 9. Nikodémova noc – 
zelenohorský kostel večer otevřený 
k tichému rozjímání, modlitbě i 
duchovnímu rozhovoru.  Kostel sv. 
Jana Nepomuckého (20-22)

17. 9. Prostor pro kreativní hru: 
přijďte s dětmi objevovat tvary, barvy, 
plochy, linky, stavějte, skládejte a 
inspirujte se architekturou zámku. 
Pro děti 2-6 let s doprovodem. 
Zámek Žďár (10-12)

17. 9. Večer s hostem: Jakub Vaníček 
z nakladatelství Herrmann o knihách 
pro náročné čtenáře. Modlitebna 
ČCE, Husova (18.30)

18. 9. Klub deskových her: nemáte 
s kým hrát nebo si chcete vyzkoušet 
hry, co neznáte? Přijďte každou třetí 
středu v měsíci. Přes 200 her, děti 
do 10 let v doprovodu dospělého. 
Čechův dům (15-17.30)

20. 9. Sportovní den seniorů: 
městské zábavné odpoledne 
naplněné sportovními aktivitami, 
s podporou NDT Obce přátelské 
rodině a seniorům 2024. Atletický 
ovál za 2. ZŠ (15-19)

21. 9. Žďárský farmářský trh: 
nabídka produktů lokálních výrobců, 
nám. Republiky (8-11.30)

21. 9. Hrátky mezi řádky: program 
pro děti 5-10 let, zaměřený na rozvoj 
čtenářské gramotnosti. Čechův dům 
(9-11)

21. 9. MTB/gravel závod dvojic: 
sportovní akce, Ski areál Martina 
Koukala u Pilské nádrže (9.00)

21. 9. Faraónský běh na Zelenou 
horu: 19. ročník hasičského závodu, 
80 schodů na Zelenou horu. Putovní 
pohár získá absolutní vítěz s nejnižším 
časem. Úpatí ZH (13-15)

21. 9. Rodinný ateliér - Cesta vody: 
mezigenerační dílna na podporu 
rodinných vztahů. Děti ve věku 6-12 
let. Zámek Žďár (14-15)

22. 9. Máša a Medvěd – muzikál pro 
děti. Dům kultury (10-11)

23. 9. Srdíčko kulturní: Do pohádky 
za zvířátky - představení pro 
nejmenší v režii Divadla Barborka, 
zdarma. RC Srdíčko (15.30-16.30)

24. 9. Mistr Jan Hus a husitství ve 
�lmu: slovem i obrazem provede 
Mgr. Miroslav Kubíček. Husova 
kaple CČSH, Kopečná (17.00) 

25. 9. Prázdná náruč: přednáška pro 
rodiče, kterým odešlo dítě z tohoto 
světa dříve, než stačilo dospět a 
zestárnout...Family Point poliklinika 
(15.30-18)

28. 9. Lidová krojová pouť na 
Zelené hoře: 9.30 sraz u křížku na 
cestě k obci Vysoké; 10.00 poutní mše 
svatá, slouží brněnský biskup Mons. 
Pavel Konzbul (po mši svaté žehnání 
německé kaple); 11.30 vystoupení 
folklorních souborů v areálu ZH.

28.9. Dlouhá cesta - festival světla: 
tématem je život, smrt a naděje. 
Přednášky a workshopy zajímavých 
osobností, koncert Marie Tilšarové 
Pusť to po vodě. Moderuje žďárský 
rodák, herec Petr Vaněk. Sál Active-
SVČ, Horní 2 (9.30-20). -lko-

19. 9. Táborák na Táborkách 
(změna termínu z 20. 9.). Začátek ve 
14.30 hod.

20. 9. Sportovní den seniorů: zábav-
né nesoutěžní sportovní odpoledne 
pro seniory a jejich rodiny na hřišti 2. 
ZŠ na Stalingradě, začátek v 15 hodin.

Připraveno je 10 sportovních dis-
ciplín, které si může každý vyzkou-
šet. Např. střelbu tenisových míčků 
�orbalovou hokejkou do hokejové 
branky, házení koulemi pétanque co 
nejblíže k cílové čáře, házení krouž-
ků na kužel, šipky či hod granátem. 
Přijďte se pobavit a trochu zasporto-
vat. Reprodukovaná hudba, drobné 
občerstvení a užitečné odměny za 
absolvování alespoň osmi disciplín. 
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Zmodernizovaná Knihovna Matě-
je Josefa Sychry otevře ve druhé 
polovině října. My se zde ocitáme 
při srpnovém kontrolním dni, kdy 
se dolaďují drobnosti. Stěny září 
výmalbou a podlaháři dokončují 
schodiště. Uklízečky čeká v každé 
půjčovně umýt nejméně 26 oken.  

Půjčovnami procházíme s ředitel-
kou knihovny Martinou Sedlákovou 
a začínáme v oddělení pro děti. 

Jak říká, stupňovité hlediště 
besední místnosti pro nejmladší 
děti dostane nový koberec a mag-
netickou zeď pro edukační pomůc-
ky. Zářivě bílou v prázdné půjčovně 
brzy doplní nábytek v korálově čer-
vené barvě, s modrými prvky. 

„Kolem nosné zdi povede černá mag-
netická stěna a regály vytvoří spirá-
lu se zákoutími, přibude velký stůl se 
sedáky. Přesunem výpůjčního pultu 
vznikne nový prostor pro edukační 
programy,“ popisuje. 

V půjčovně pro dospělé ihned 
zaujme modrý prostor uprostřed. 

Jak ředitelka říká, zde vznikne útul-
ná čítárnička s křesílky, stolečky a 
policemi.  V nich budou vrácené 
knihy a novinky – po kterých podle 
zkušeností knihovnic sahají čtenáři 
jako první. 

I dospělé oddělení září výmalbou 
a světlým linem, dostane nábytek 
v šedém odstínu. Vše je vzdušné a 
moderní.

Do přednáškové místnosti vedou 
nové dveře, zásuvky v podlaze čekají 
na komplet nové vybavení výpočet-
ní technikou. V obou půjčovnách 
bude mobilní sezení, s nímž lze 
vytvářet variace. 

„Úplnou novinkou v knihovně je 
výtah pro veřejnost i k dopravování 
knih ze skladů. Na každém patře jsou 
moderní toalety,“ dodává ředitelka. 

Podle jejích slov se můžeme od 
8. 11. těšit na dvoudenní festiválek 
s názvem Sychravo. Přinese program 
pro školy, workshopy pro veřejnost, 
dětské divadlo, hudbu, besedu se 
spisovatelkou Kateřinou Tučkovou i 

zážitkové prohlídky knihovny. 
Již od září chystá knihovna novin-

ku pro seniory. K dosavadnímu 
koordinačnímu cvičení přibude i 
jóga v Čechově domě a pokračovat 
budou i oblíbené Čaje o páté.

 „Zavedli jsme se loni v létě, konají se 
jednou za měsíc. Čaje o páté mají vž-
dy nějaké téma, atraktivní pro dříve 
narozené,“ připomíná Martina Sed-
láková.  První hodina patří přednáš-
ce či besedě a druhá hodinka zába-
vě, většinou se živou hudbou. 

„Pravidelně chodívá na 30 lidí a mně 
velmi těší jejich zájem. Řada seniorů 
trpí samotou a přichází si moc rádi 
popovídat, zatančit a vytrhnout se ze 
své každodennosti,“ popisuje ředitel-
ka. 

Za příznivého počasí se Čaje o páté 
konají ve dvorečku čítárny.  „Někdy i 
opékáme buřty. V zimě se přesouváme 
do vestibulu Čechova domu. Uvidí-
me, jaké možnosti nám nabídnou nové 
prostory,“ očekává.   -lko-

Oprava knihovny 昀椀nišuje Ktož jsú boží 
bojovníci…

Husitský chorál nedávno zazněl 
při průvodu husitů Přibyslaví. I když 
v reálu Jan Žižka do Přibyslavi nikdy 
nevkročil a zemřel před jejími bra-
nami právě před 600 lety. Nedávný 
Středověký den v Přibyslavi prováze-
li hudbou trubači Žďárského žesťo-
vého kvintetu, oděni v barvách naše-
ho města. 

Fotogalerie z akce na adrese:
www.jihlavske-listy.cz/ZN  -lko-

Alena Rosecká (ročník 1956) 
ze žďárského oddílu orientačního 
běhu reprezentovala svoji zemi na 
veteránském šampionátu orientač-
ních běžců, který se konal od 3. do 
9. srpna ve Finsku.

Do tamního starobylého měs-
ta Turku se sjelo na 4260 účastní-
ků ze 43 států světa, aby na tratích 
v městském, ale i skalnatém lesním 
terénu poměřili svoje síly. Česko 
mělo na startovní listině třetí nej-
početnější zastoupení, běželo 190 
závodníků.

Žďáračka se na dalekou cestu 
vydala s finanční podporou Kraje 
Vysočina a závodila v nejpočetně-
ji obsazené ženské kategorii W65 
(218 závodnic). 

Aleně Rosecké se nejlépe dařilo 
na sprintové trati (v centru města 
Turku), kde obsadila 9. místo. Jen 
o trochu horšího výsledku dosáhla 
na krátké trati v náročném sever-
ském terénu, když doběhla na 11. 
místě - jako nejlepší za závodnice-
mi ze severských států.

Mistrovství světa veteránů v ori-
entačním běhu (WMOC - World 
Masters Orienteering Champi-
onships) se koná každý rok a nej-
mladší věková skupina je 35 let. 
Kategorie jsou rozčleněny pod-
le pohlaví a po pěti letech věku. 
„Letos byla nejstarší účastnicí paní 
Sole Nieminen z Finska, která závo-
dila v kategorii nad 95 let,“ dodá-
vá Alena Rosecká pro zajímavost. 
 -lko- 

Alena Rosecká, orientační běžkyně ze 
Žďáru n. S. Foto: archiv A.R.

Žďárská veteránka stíhala 
severské závodnice

 1. 9. MUDr. Olga Semerádová, ZŠ Palachova 35, ZR 6 (774 430 777)
 7. 9. MUDr. Kateřina Pařízková, Studentská 7, ZR 1 (566 690 130)  
 8. 9. MUDr. Jitka Řezáčová, Tyršova 223, V. Bíteš (607 785 326)
14. 9. Zubní péče MUDr. Konečný, Žďárská 73, NMNM (566 618 060)
15. 9. MDDr. V. Suchá, Zahradní 580, Bystřice n/P. (735 047 388)
21. 9. MUDr. Miluše Hrašková, Studentská 4, ZR 1 (603 477 912)
22. 9. MDDr. Radek Moravec, Studentská 7, ZR 1 (771 172 334)
28. 9. MUDr. Beáta Bílková, Strojírenská 6, ZR 6 (566 642 545)
29. 9. BLADENT s.r.o., Štursova 111, NMNM (566 616 904)
Ordinační doba: 9.00-12.00, aktuální LPS sledujte na www.nnm.cz
(NMNM = Nové Město na Moravě)

Vycházky pro veřejnost
 6. 9. Bratčice, Tisá skála, Schořov, 

Čáslav (15 km) sraz v 7.15 vlak
14. 9. Polenský mrkvanec (15 km) 

v 7.15 vlak
21. 9. Údolím Říčky – jeskyně 

Pekárna, Ochoz u Brna (15 km) 
v 6.25 vlak

28. 9. Na Pasník (12 km) v 8.25 
vlak

Zubařské pohotovosti

Klub českých turistů

Náš tip míří na 33. Mlékárenský 
den v Přibyslavi, soutěžní přehlídku 
20 mlékáren v sobotu 7. září. Od v 9 
hodin můžeme v radničním sklepení 
a farní stodole ochutnávat a bodovat. 
Na náměstí mléčný trh, v 10.15 sou-
těž v pití mléka, ve 14 hod. vyhlášení 
Krajáče Vysočiny a Mléčné ceny. 

V doprovodném programu se pro-
líná letošní 600. výročí úmrtí Jana 
Žižky u Přibyslavi, v hudebních 
vstupech zahraje i žďárská Venkov-
ská kapela, přístupné budou památ-
ky, letiště pořádá vyhlídkové lety. 
Večer zvou hasiči na taneční zábavu 

Mlékárenský den v Přibyslavi
a ve 21 hodin ozáří nebe nad Přiby-
slaví ohňostroj.   -lko-
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